

# 全团要讯

第 32 期

共青团中央

2022 年 10 月 13 日

---

**编者按：**深入开展“童心港湾”项目建设，以实际行动帮助留守儿童健康茁壮成长，让孩子们感受到党的关怀和温暖，是共青团坚持为党育人、当好桥梁纽带、助力乡村振兴的重要抓手。团江西省委以项目化动员机制为牵动，坚持问题导向，探索有效机制，推动工作创新，扎实推进关爱留守儿童工作取得新成效。现编发相关经验做法，供各地学习借鉴。

# 团江西省委深化“童心港湾”项目建设 把党的关怀温暖送到留守儿童身边

团江西省委深入学习贯彻习近平总书记关于农村留守儿童关爱保护工作的重要指示精神，落实团中央关于深化“童心港湾”项目建设的要求，筹集超1亿元资金，建设1857个“童心港湾”，其中2022年已投入3500万元，开展关爱活动3万余场次，直接联系服务留守儿童15万余名，切实把党的关怀温暖送到孩子们身边。

## 一、科学谋划、高位推动，解决“怎么干”的问题

1. 争取高位推动。团省委主动向省委省政府汇报，推动“童心港湾”工作纳入省委党建工作要点、省委改革项目清单、省政府民生实事清单，列为全省农村留守儿童留守老人“关爱工程”三年行动、“幸福江西”建设内容，并在省文明委全会上就“童心港湾”建设作典型发言，营造全省齐抓共管的浓厚氛围。各地市积极争取党政领导关心支持，多地市委市政府主要领导对“童心港湾”建设提出明确要求。

2. 促进部门联动。会同省文明办、省乡村振兴局、省民政厅成立省级“童心港湾”项目办，整合新时代文明实践站、乡村振兴与脱贫攻坚有效衔接、未成年人保护等各类政策资源支持项目建设。发动75家省直厅局依托各自“十四五”乡村振兴定点帮扶村因地制宜建设“童心港湾”。

3. 省级示范带动。印发《深化“童心港湾”建设三年实施方案》，明确全省1800个建设目标，团省委本级承担700个建设任务，示范带动市、县、乡镇团委、省直单位团组织、省属高校团组织分三条战线推进“童心港湾”建设。省项目办通过班子成员挂点督导、每月通报建设进度、印发工作指引和简报等途径，持续深入传导工作信号，压实“童心港湾”建设责任。

## 二、广泛动员、筹措资金，解决“有钱干”的问题

1. 开展品牌推介。团省委安排一名处级干部专职负责项目运营，带队赴北京、广东、福建等地进行品牌推介，吸引到茅台、蚂蚁金服、周大福等知名企业参与捐赠。制作并发布“童心港湾”品牌宣传片，通过新闻发布会、省青企协年会、户外广告牌、各级团属新媒体平台等线上线下渠道播放，着力提升项目知晓度、美誉度。

2. 广泛募集募捐。在线下设立“童心港湾”专项基金，依托青基会、青企协、驻外团工委等平台广泛发动各级青联委员、青企协会员、乡贤、校友等参与捐赠。在线上发起“童心港湾”——留守儿童的家爱心捐赠公益活动，吸引110万余人次参与，汇聚点滴爱心。

3. 争取财政支持。积极争取政府购买服务、党建、乡村振兴、未成年人保护等方面资金，为“童心港湾”运营提供更加稳定持续的资金支持。鹰潭市将“童心港湾”项目纳入服务群众专项经费项目申报目录，泰和县争取到财政专项资金30万元，

万安县争取到党建经费 25.4 万元用于项目建设。

### 三、组建队伍、充实力量，解决“谁来干”的问题

1. 选齐配强童伴妈妈。坚持“一把尺子”选聘，要求初中及以上学历，50 周岁以下，所有童伴妈妈经村委推荐、乡镇团委初审、团县委审定，统一培训上岗，坚持专人专岗，镇村干部不得兼任；“一本册子”记录，省项目办统一制作《童伴妈妈手册》，指导童伴妈妈规范做好日常台账记录；“一张卷子”考核，按照优秀 30%、合格 50%、一般 20% 的比例，按月考核童伴妈妈履职情况并差异化发放工作补贴，充分调动童伴妈妈积极性、主动性。

2. 广泛动员社会力量。组织青年讲师团、红领巾巡讲团、青少年社工、青年志愿者、爱心企业等力量走进“童心港湾”，遴选优秀社会组织担任公益伙伴结对子，充实服务力量、提升服务效能。团省委联合省妇联、省总工会招募志愿者设立 150 个培训点，为留守儿童提供音体美培训服务。吉安市组织 500 余名党员、1440 名“返乡乡”大学生就近就便向“童心港湾”报到，赣州市南康区结合“千企兴百村”行动，为每个“童心港湾”链接 4 至 5 家本地企业常态化结对共建。

### 四、丰富载体、优化服务，解决“干什么”的问题

1. 突出思想政治引领。牢记为党育人的根本任务，充分利用江西丰富红色资源，通过到爱国主义教育基地开展红色研学、红领巾讲解员讲述红色故事等方式，把传承红色基因融入日常，

打造留守儿童政治启蒙的生动课堂。宁都县依托少共苏区中央局成立地、少共国际师诞生地等红色旧址，建设多个融爱国主义教育 with 留守儿童陪护为一体的综合服务平台。

2. 做实成长成才服务。每周开展不少于 10 小时的亲情连线、阅读陪伴、文体活动、家访校访等活动，满足留守儿童亲情陪伴、精神抚慰、成长纠偏等现实需求。50% 以上的“童心港湾”设立心理辅导空间，成为受孩子们欢迎的“小树洞”。调研显示，经常参加“童心港湾”活动的孩子们性格更加开朗，兴趣爱好更加广泛，人际交往能力明显提升，学业也有一定进步。

3. 守护健康安全底线。省 12355 青少年服务台在全省所有“童心港湾”阵地设立站点，引导留守儿童在遇到问题时及时找到团组织。上半年，省 12355 青少年服务台及时介入留守儿童遭受校园欺凌案例 6 起，成功进行留守儿童心理危机干预 13 起。广丰县某留守儿童遭受校园欺凌，其姐姐通过“童心港湾”了解到 12355 电话并拨打求救，省服务台第一时间转办当地团县委，团县委协调当地派出所等部门前往学校进行了妥善处理。通过推广“三个一”活动，即开展一次防溺水安全教育宣传、在“童心港湾”附近池塘开展一次实地教学、进行一次家访，督促家长履行监督责任，开展防溺水宣传和自护教育活动 6000 余场，覆盖青少年 30 余万人次，有效守护青少年生命安全。

## 五、健全机制、抓常抓长，解决“干长久”的问题

1. 固化项目周期。明确每个“童心港湾”运营周期为三

年，童伴妈妈合同、有关保险协议、捐方合作协议等均为三年一签。按照调研评估、集中建设、巩固提升三个阶段稳扎稳打，坚持边运行边完善，深化项目实施。

2. 纳入考核督导。将“童心港湾”建设纳入中长期青年发展规划实施、共青团助力乡村振兴、预防青少年违法犯罪等考核的重要内容并严格评分，推动“童心港湾”建设成为各级团组织的思想共识。

3. 健全长效机制。逐级建立省市县乡“童心港湾”项目办，各县选聘1名项目管理员专门负责“童心港湾”工作，由团省委安排每月1500元工作补贴。逐步建立健全安全管理、资金使用、捐赠人反馈、童伴妈妈激励、示范点评选、“最美童伴妈妈”选树等机制，推动“童心港湾”常态化、规范化运行。

---

分送：中共中央办公厅，国务院办公厅。

团中央书记处书记，中央有关部委，省级党委分管领导。

团中央机关各部门、直属单位负责人，省级团委书记。

---

共青团中央办公厅

2022年10月13日印发

---